
 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αθήνα, 01/10/2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ:  

- κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: Τεράστια οικονομική επιβάρυνση των κτηνοτρόφων του Κιλκίς 

και περιβαλλοντικοί κίνδυνοι από την διακοπή κάλυψης του κόστους 

περισυλλογής και καύσης νεκρών ζώων. 

 

  Από τον Ιούλιο του 2021 μέχρι και τον Νοέμβριο του 2023 οι κτηνοτρόφοι του 

Κιλκίς, όπως και των υπόλοιπων Π.Ε. της Κεντρικής Μακεδονίας, ήταν 

απαλλαγμένοι από το κόστος περισυλλογής και διαχείρισης  νεκρών ζώων από 

τις κτηνοτροφικές τους μονάδες με μόνη υποχρέωσή τους την συμμόρφωσή 

τους στις συμβατικές τους υποχρεώσεις σε σχέση με τις αρμόδιες υπηρεσίες, 

καθώς η δαπάνη καλύπτονταν από πρόγραμμα της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας. 

  Ωστόσο, από τον Νοέμβριο του 2023 το ως άνω πρόγραμμα της Περιφέρειας 

διακόπηκε του καθώς το σχετικό κονδύλι εξαντλήθηκε. Συνεπεία τούτου, οι 

κτηνοτρόφοι του Κιλκίς και της Κεντρικής Μακεδονίας επιφορτίστηκαν με ένα 

επιπρόσθετο κόστος το οποίο προστέθηκε στο ήδη επιβαρυμένο λειτουργικό 

τους κόστος. Συγκεκριμένα, για την περισυλλογή και αποτέφρωση των νεκρών 

τους ζώων οι κτηνοτρόφοι είναι υποχρεωμένοι να συνάπτουν ατομικές 

συμβάσεις με ιδιωτική εταιρεία με πολύ μεγάλο κόστος, καθώς η τιμή της 

σχετικής υπηρεσίας ανέρχεται στα 500 ευρώ ανά τόνο. Η εξέλιξη αυτή, 

δημιουργεί επιπλέον και σοβαρά ζητήματα δημόσιας υγείας, καθώς υπάρχουν 

σοβαρές ενδείξεις ότι ασυνείδητοι κτηνοτρόφοι, προκειμένου να αποφύγουν το 

αυξημένο κόστος διαχείρισης των νεκρών ζώων τους, τα εγκαταλείπουν σε 
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βουνά, ρέματα και χαράδρες. Τέλος, είναι χαρακτηριστικό ότι από 1/4/2024 στο 

σύνολο των κτηνοτρόφων της χώρας επιβλήθηκε ετήσιο ανταποδοτικό τέλος 

για το εθνικό πρόγραμμα συλλογής και διαχείρισης νεκρών ζώων, το οποίο 

εισπράττεται με την διαδικασία e-παράβολο. Έτσι, οι κτηνοτρόφοι του Κιλκίς 

επιβαρύνονται με διπλό κόστος: αφενός με το κόστος διαχείρισης των νεκρών 

ζώων τους και αφετέρου με το κόστος του ανταποδοτικού τέλους. 

Την 9η Απριλίου 2024 ο συνδυασμός «Πράξεις για την Μακεδονία» κατέθεσε 

προς τον Περιφερειάρχη και τον αρμόδιο Αντιπεριφερειάρχη σχετική ερώτηση 

για την διακοπή του Προγράμματος. 

 Στην ερώτηση αυτή απάντησε ο αρμόδιος αντιπεριφερειάρχης αγροτικής 

οικονομίας ο οποίος ισχυρίστηκε ότι το Πρόγραμμα δεν μπορεί να συνεχιστεί 

λόγω εξάντλησης του σχετικού κονδυλίου, για την οποία την αποκλειστική 

ευθύνη φέρει η Κυβέρνηση και το Υπουργείο, διότι δεν εξασφάλισαν τους 

αναγκαίους πόρους από την Ευρωπαϊκή Ένωση και διότι λόγω κακού 

προγραμματισμού και ελλιπούς κεντρικού σχεδιασμού η Περιφέρεια Κ. 

Μακεδονίας στερήθηκε των χρηματοδοτικών εργαλείων που θα διασφάλιζαν 

την συνέχιση του Προγράμματος 

 

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα η τοποθέτηση του 

Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας Κ. Μακεδονίας ότι για την 

τεράστια οικονομική επιβάρυνση που υφίστανται οι κτηνοτρόφοι της 

Κεντρικής Μακεδονίας λόγω του κόστους διαχείρισης νεκρών ζώων που 

επωμίστηκαν, την αποκλειστική ευθύνη φέρει η Κυβέρνηση και άρα κατ’ 

επέκταση το Υπουργείο σας; 

2. Αναγνωρίζετε την ύπαρξη του προβλήματος και αν ναι σε ποιες 

ενέργειες σχεδιάζετε να προβείτε για την αντιμετώπισή του και με ποιο 

χρονοδιάγραμμα; 

3. Προτίθεστε να διαθέσετε πόρους από άλλες πηγές, ώστε να καλυφθεί το 

τεράστιο κόστος με το οποίο επιβαρύνονται οι κτηνοτρόφοι της Κ. 

Μακεδονίας μετά την διακοπή του προγράμματος από την  Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας; 

4. Προτίθεστε να καλύψετε αναδρομικά το κόστος περισυλλογής και 

καύσης νεκρών ζώων για το χρονικό διάστημα από το Νοέμβριο του 

2023 μέχρι και σήμερα; 



 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ 




